

宁静幼儿园园长： 幼儿教育，从动手能力开始

6岁的孩子因鞋带散了不会系而急哭，9岁的孩子不会自己穿衣服，10岁的孩子要奶奶喂奶……“温室效应”下，不少家长认为孩子小，不必培养动手能力，长大自然会了，有的孩子甚至从小享受着小皇帝、小公主的待遇，凡事依赖家长，饭来张口，衣来伸手。

江北区宁静幼儿园园长叶幼晴认为，在人的智能结构中，动手能力是一种最基本且十分重要的学习能力，幼儿的许多知识技能都是在操作活动中学会的。多年来，她致力培养新时代的“五动”幼儿，即动手、动脑、动情、动心、动理，将颇有些工匠精神的“儿童工坊”办出了特色。



懂裁剪也能巧下厨 各个都是生活达人

初次到访，你会发现宁静幼儿园围绕孩子们的衣食住行创设了不少有趣的动手环境。比如，1楼的“食尚街”针对不同的年龄特点进行美食创作，小班以果蔬造型拼盘为主，中班效仿宁波百年老店缸鸭狗制作传统面点和小吃，而大班则学习烹饪经典菜肴，让人宛若置身宁波食府。3楼的“潮衣阁”是孩子们裁制服饰、箱包的地方，大到角色一条街中的厨师服套装，小至桌布台布，全都出自小设计师们之手。

每周五的“童梦游戏”是孩子们最开心的时刻，大班的哥哥姐姐带上中班的弟弟妹妹们背起工作包，戴上工作证或游戏证，领取游戏币，体验

着劳作、买卖、交谈的真实场景。

渐渐地，孩子们喜欢的超市、电影院、动物园陆续“入驻”到了幼儿园。叶园长介绍，源于孩子们的兴趣，在幼儿园的角色一条街上就坐落着一家纯手工打造的超市，连货架、柜子都是孩子们用木头、纸箱和废旧家具组装而成的。“我们定期带孩子们去周边的商超进行有目的性的观察，这次学习商品分类陈设，下次访谈营业员的工作日常，之后还组织查看食品标价……”基于建造超市的点滴过程，孩子们的动手动脑、协作能力明显提升，也更加善于观察和热爱生活。

和孩子一起玩创意 尽享亲子制作之乐

苏霍姆林斯基说：“儿童的智力发展体现在手指尖上。”但叶园长直言，实际生活中，幼儿的生活大都由长辈“包打天下”，尤其是在“隔代亲”的教养下自己动手操作的机会少之又少，甚至有些90后家长自身的动手能力都非常薄弱。

因此，在每学期一次的亲子制作节，叶园长会特别邀请年轻家长参与其中，和孩子们一起迸发创造力和想象力。比如“小鬼当家”的主题创作，一座温馨童趣的快乐小家就是在众人的集体创作下呈现在操场上的。建筑组的孩子们负责设计沙发、茶几、电视柜、空调、小床等，通过家长资源，共同收集材料，并用易拉罐、纸箱、木头完

成搭建；布艺组的孩子们根据陈设裁制相应的沙发套、桌布、床单、被套等软装，而美食组的孩子们在制作水果沙拉之余，还给巧手妈妈们打下手，将葱烤鲫鱼、萝卜烤肉等一道道硬菜搬上餐桌，招待客人。

亲子间的默契配合，让不少家长都感叹仿佛重温了童年时光。而在叶园长眼中，这一件件家具，一处处摆设都是孩子们成长路上的“无价宝”。她并不主张为办一次活动大费周章，而是把一次次活动积累的作品放置到幼儿园的走廊展示，并运用到日常的区域活动中，“幼儿园的环境创设要有孩子们参与的影子，而我们的追求来自孩子的思想和痕迹。”

改变“保姆式”育儿 多培养探究思考力

在很多传统家庭的教育观念中，动手能力的培养之于幼儿并不是学习，似乎只有拿起书本才称得上是学习。对此，叶园长表示，让孩子先学会系鞋带，而后学背唐诗，或许不是一件坏事，“高分低能”也绝不是孩子成长的方向。

“我们的家长应该改掉‘保姆式’的教育方式，有意识地鼓励孩子尝试力所能及的事。”例如，把散落的玩具分门别类收纳起来，把阳台晾晒的衣服收到房间的柜子里，饭前为每一位家庭成员放置碗筷和勺子等，并抓住时机对孩子的劳动成果进行表扬。当然，在孩子出现诸如鞋子穿反、纽扣系错、打破碗碟等失误时，也不该嘲笑、

训斥，甚至打骂。多发现他们的特长，是善于剪，还是善于画，让孩子们在动手操作中发现问题，发展静下心来解决问题的能力，同时提高孩子探究、善思考的学习品质及与他人合作的能力。

此外，叶园长也关注到了无论是日常接送，还是家长会的出席情况，父亲缺位的情况普遍存在。“父亲对孩子的成长有着难以估量的影响，父爱关系着孩子个性品质的形成，是其他亲人无法替代的。”未来，叶园长还计划通过力量型运动会、爸爸助教等形式，为父亲们提供平台，不错过孩子的成长。

记者 鲍玲玲

庄市街道中心幼儿园 “中国风”开启新学期



昨天，庄市街道中心幼儿园迎来了新学期的开学典礼，不仅有触动味蕾的美食享受，更有颇具艺术特色的民间活动。竹编、竹篓、绣花鞋、老虎枕等传统“年味”物件被巧妙布置到了环境创设中；麦芽糖、酒酿、爆米花、棉花糖、糖葫芦、油赞子、冻米糖……美食的浓郁香味弥漫在幼儿园的角角落落。

当天，孩子们还一起参与了爸爸妈妈的儿时游戏，翻花绳、扭秧歌、踢毽子、写书法，在学习和体验中感受父辈的童年乐趣，踏上新学期的新征程。 记者 鲍玲玲 通讯员 陈恩露

绿茵东湖幼儿园 “祝福红包”迎开学



2月19日，恰逢元宵佳节，鄞州区绿茵东湖幼儿园的开学活动，根据不同年龄幼儿的能力和需要创设了各具特色的闹元宵环节。

从舞龙表演、制作花灯，到派红包、猜灯谜等，让孩子们对传统文化和民俗节日有了更深的体会和了解。当天，大班的哥哥姐姐还在园内派发祝福红包，祝愿大家在新的一年里收获快乐和成长。 记者 鲍玲玲 通讯员 徐伏

绘本荐读

本期给大家推荐的是《图书馆狮子》，故事一开头就引人入胜，成功刻画了人与狮子的感人情谊。美丽生动的图画，很能吸引小读者的阅读兴趣。狮子的遭遇，让小朋友感同身受，因为他们也是如此渴望亲近图书馆，却又担心违反规定。

其实，规矩也可以是有爱的，“规矩”的概念在这个绘本里展现得淋漓尽致，更能启发幼儿懂得遵循规矩的好处。

推荐老师 洪塘街道中心幼儿园 洪蕾



叶幼晴 现任江北区洪塘街道宁静幼儿园园长。从教20年，曾获江北区优秀教育工作者，海曙区阳光公益最美志愿者，江北区学前教育研究会优秀会员等荣誉。承担多项市、区级课题研究，有课题《奇沙妙想 伴儿成长——幼儿园创意沙主题活动的实践与研究》获宁波市规划课题成果评比一等奖，课题《小小建筑师项目活动的实践与研究》市级教育科研课题立项，论文《开展“多元化”的田园课程有效策略研究》获区一等奖，另有多篇论文发表或在市区级获奖。

